

щим технической частью Дубровского лесозавода Петролеса, но вскоре должность была упразднена, и А.М. Эрлих стал заведовать производством в Лодейном Поле, но вынужден был оставить эту службу «вследствие неподходящего для здоровья климата».

Архитектор выступал в печати и до, и после революции по различным техническим вопросам; получал патенты на технические изобретения. Так, в 1910 г., работая тогда на железной дороге, он получил патент на контрольный аппарат для семафора; в 1912 г. — на «перемену скоростей в автомобиле без помощи зубчаток».

Последний обнаруженный документ, в котором упоминается имя А.М. Эрлиха, датирован апрелем 1925 г. В этом заявлении он просит заведующего Управлением по сооружению канализации Ленинграда освободить его от занимаемой должности «вследствие переутомления глаз». На невских берегах А.М. Эрлих сменил много адресов. В самом начале XX в. он жил в угловом доме, недалеко от Никольского Морского собора (Садовая ул., 63 / Большая Подъячская ул., 24). В середине 1900-х он обосновывается на Петербургской стороне — на Лицейской ул., 4. С этих пор он долго не покидал эту часть города: 1911 г. — Каменноостровский пр., 66; 1913 г. — Геслеровский пер., 13 (ныне Чкаловский пр., неподалёку от ул. Ленина); 1914 г. — набережная реки Карповки, 32. С конца 1914 г. его семья до самой революции жила в собственном доме на Широкой ул. В справочнике «Весь Ленинград» последний раз Эрлих упоминается в 1929 г. по адресу 12 линия В.О., 31 а, где он, вероятно, поселился сразу по возвращении в Петроград. Дальнейшая судьба А.М. Эрлиха пока остаётся неизвестной. Известно, что сразу после Великой Отечественной войны его жена Виктория Станиславовна (р.1885 г.), на которой он женился в 1903 г., и семья их дочери Марианны (р.1906 г.), архитектора, проживали на ул. Чапыгина, 5, кв. 42. Среди членов семьи А.М. Эрлих не упомянут. Марианна участвовала в реконструкции мавзолея Гур-Эмир в Самарканде. Её муж — полковник Владимир Алексеевич Строганов (р.1895 г.). Их дочери — Анна (р.1931 г.) и Надежда (р.1940 г.)¹⁰. Учитывая, что сведения в адресные справочники обыкновенно подавали в конце уходящего года, есть основания указывать годы жизни А.М. Эрлиха следующим образом: р.1874, ум. после 1928 г. Надеюсь, дальнейшие поиски расширят наши знания о жизни и творчестве инженера-технолога Александра Марковича Эрлиха.

¹⁰ ЦГАЛИ СПб. Ф. 341. Оп. 3. Д. 529.

А.Е. Сербина

Жизнь — Родине, честь — никому (Судьба русского офицера В.Л. Закликовского)

Владимир Людвигович Закликовский родился в гор. Пскове 5 июня 1885 г. в семье поручика 146-го Царицынского пехотного полка Людвиг Ксаверьевича Закликовского и Александры Ульяновны Закликовской, урожденной Вишневецкой. Историю его жизни удалось проследить благодаря материалам Российского Государственного военно-исторического архива (РГВИА), Адрес-календарям и Памятным книжкам различных губерний, различной исторической и историко-краеведческой литературе, воспоминаниям родственников.

Раннее детство Володи прошло в Пскове, где мать, педагог по образованию, помогла ему получить первые знания. Подростковые годы Владимир провел в стенах старейшего в России Первого кадетского корпуса в Санкт-Петербурге. Располагался он в здании Меншиковского дворца. Помимо военных наук в кадетских корпусах преподавался Закон Божий, русский язык и литература, немецкий и французский языки, математика, естественные науки, география, история, статистика, законоведение, чистописание, рисование и черчение¹. К моменту,

¹ Антонов А.Н. Первый кадетский корпус. Краткие исторические сведения. — СПб, 1906. — С. 46–47.

когда Владимир Закликовский приступил к занятиям в корпусе, процесс обучения продолжался в течение семи лет, и принимали в него мальчиков в возрасте 10–12 лет².

После окончания в 1902 г. кадетского корпуса Владимир продолжил учебу в военном училище. Время учебы в училище засчитывалось за военную службу, так что первая запись в послужном списке В.Л. Закликовского рассказывает о том, что 1 сентября 1902 г. он был зачислен юнкером рядового звания в Константиновское артиллерийское училище³. С 1857 г. училище располагалось в здании Военно-сиротского дома на Царскосельском (ныне Московском) проспекте, 17. В настоящее время здесь находится Кадетский ракетно-артиллерийский корпус⁴. В правилах для поступающих в это училище указано, что к приему допускаются достигшие 16-летнего возраста дворяне, а также лица, имеющие право на поступление в военную службу вольноопределяющимися 1-го разряда. Курс обучения составлял три года. Учебный план предусматривал изучение иностранных языков, истории, военного законодательства, алгебры, дифференциального и интегрального исчисления, аналитической геометрии, механики, физики, химии, артиллерии, общей тактики, фортификации и топографии⁵. Кроме этого, юнкера обучались верховой езде, гимнастике, фехтованию. Ежегодно летом курсанты выезжали на сборы в Красное Село, где практиковались в стрельбе и топографической съемке на местности.

В списке выпускников Константиновского училища, помещенном в Приложении к «Истории “дворян” и “константиновцев”», я нашла имя Владимира Закликовского и дату его выпуска: 1905 г.⁶ В училище Владимиру Закликовскому были присвоены и первые воинские звания: 31 августа 1903 г. он был произведен в унтер-офицеры, а 22 июня 1904 г. — в портупей-юнкеры⁷. Владимир окон-

² Волков С.В. Русский офицерский корпус. — М.: Воениздат, 1993. — С. 107

³ РГВИА. Ф. 409. Оп. 1. Д. 164027. Л. 235.

⁴ Константиновское артиллерийское училище. Российская императорская армия в С-Петербурге: [сайт]. — URL: http://asirotkin.ru/konst_uch.html. (дата обращения 29 ноября 2012 г.)

⁵ Волков С.В. Указ. изд. — С. 131–132.

⁶ История «дворян» и «константиновцев». 1807–1907. — СПб, 1907. Приложения. — С. 62.

⁷ РГВИА. Ф. 409. Оп. 1. Д. 164027. Л. 234.

чил училище по 1-му разряду со званием подпоручика 9 апреля 1905 г. и был направлен для прохождения дальнейшей службы в 18-ю артиллерийскую бригаду⁸, где 27 мая 1905 г. зачислен в списки 4-й батареи и утвержден в должности делопроизводителя⁹.

8-я артиллерийская бригада в тот момент была размещена в гор. Люблине Варшавского военного округа¹⁰. Там Владимир Людвигович прослужил недолго, и приказом от 9 июня 1906 г. он был переведен в 24-ю артиллерийскую бригаду, входившую в состав 18 армейского корпуса. Туда В. Л. Закликовский прибыл 28 июля 1906 г. и был зачислен в состав 4-й батареи¹¹. 24-я артиллерийская бригада в ту пору базировалась в гор. Луге¹². Летние сборы бригада проводила в Красном Селе¹³.

До нашего времени в Луге сохранилась каменная однопрестольная полковая церковь 24-й артиллерийской бригады во имя Покрова Пресвятой Богородицы (совр. адр.: ул. Победы, 14)¹⁴. В настоящее время в обезображенном снаружи и полностью перестроенном изнутри здании бывшей церкви расположен спортивный зал «Спартак». Кроме церкви, от построек 24-й артиллерийской бригады сохранилось бывшее здание офицерского собрания, здание казармы (ныне общежитие Лужской обувной фабрики, ул. Победы, 2а), здания манежа (у школы № 6) и порохового погреба на Луговой улице.

11 сентября 1907 г. Владимир был произведен в поручики, занимая должность делопроизводителя 4-й батареи¹⁵. Так же, как в свое время отец, Владимир был членом бригадного суда, исполняя эту выборную должность с 19 апреля по 22 сентября 1909 г. В даль-

⁸ РГВИА. Ф. 409. Оп. 1. Д. 164027. Л. 235.

⁹ РГВИА. Ф. 409. Оп. 2. Д. 20978. Л. 52.

¹⁰ Артиллерийская 18 бригада. Международная военно-историческая ассоциация: [сайт]. — URL: http://imha.ru/knowledge_base/base-1/1144524509-artillerijskaja-18-go-brigada.html (дата обращения 30-11-2012)

¹¹ РГВИА. Ф. 409. Оп. 1. Д. 164027. Л. 235

¹² Квадри В.В., Шенк В.К. Артиллерия : справочная книжка императорской Главной квартиры. — СПб., 1909. — С. 165

¹³ Половинкин И.В. «Памятка» подполковника Витта. Из истории 24-й артиллерийской бригады // Провинциальные новости. Луга, — 2007. — № 3. — С. 9

¹⁴ 24-я артиллерийская бригада. Русская императорская армия: [сайт]. — URL: <http://www.regiment.ru/reg/IV/B/24/1.htm> (дата обращения 11 ноября 2012 г.)

нейшем до Первой мировой войны он занимал должности временного командующего 4-й батареей, делопроизводителя, заведующего хозяйством 4-й батареи. 31 августа 1911 г. Владимиру Людвиговичу присвоено звание штабс-капитана. Информацию о В.Л. Закликовском также можно найти в «Общем списке чинам русской армии» за 1908–1910 гг., которые подтверждают, что в это время он служил в 24-й артиллерийской бригаде, относившейся к полевой пешей артиллерии¹⁶. Незадолго до начала войны В.Л. Закликовский переведен из 4-й в 6-ю батарею, где и назначен заведующим батареей хозяйством¹⁷. 6 декабря 1911 г. Владимир Людвигович был награжден орденом св. Станислава 3-й степени¹⁸.

Во время службы в Луге Владимир встретил свою любовь, Екатерину Владимировну Паткуль, здесь же 7 июля 1910 г. родился его единственный сын Юрий. В детстве маленькому Юре нечасто доводилось видеть отца, так как ему было всего четыре года, когда началась Первая мировая война. Тогда штабс-капитан Закликовский в составе действующей армии оказался в самом центре военных действий. Первым боевым походом, в котором участвовал В. Закликовский, был поход в Восточную Пруссию.

Первая боевая награда орден св. Анны 3-й степени с мечами и бантом получена Владимиром Закликовским во время жестоких боев августа–сентября 1914 года за то, что при бое у деревни Лесники 18 августа (1 сентября) 1914 года он, будучи полубатареейным командиром, под огнем неприятеля быстро перестроил полубатарею, в результате чего было приостановлено наступление противника¹⁹.

Следующая операция, в которой участвовал В.Л. Закликовский в составе 24-й артиллерийской бригады, — это жестокие бои 28 сентября на подступах к Варшаве, о чем свидетельствует запись в его наградном листе. В ней говорится, что Владимир был награжден орденом св. Станислава 2-й степени с мечами, за то, что 28 сентября 1914 г. в бою у посада Надаржин, командуя полубатареей, отражал атаку противника, окружавшего позицию артиллеристов²⁰.

¹⁵ Там же

¹⁶ Общий список офицерским чинам русской императорской армии. — СПб. 1908. — С. 667; 1909. — С. 651; 1910. — С. 675.

¹⁷ РГВИА. Ф. 409. Оп. 1. Д. 164027. Л. 236.

¹⁸ Там же. Д. 164027. Л. 234.

¹⁹ РГВИА. Ф. 409. Оп. 4. Д. 2257. Л. 1.

²⁰ Там же.

Очередная запись в наградном листе Закликовского приходится на 7 ноября 1914 г., когда в бою у деревни Новоселки он, исполняя обязанности старшего офицера на батарее, под сильным ружейным огнем вел огонь батареи, чем способствовал отражению атаки противника, подошедшего на 300 шагов. За это В.Л. Закликовскому впоследствии, 15 января 1915 г., был пожалован чин капитана²¹.

1 февраля 1915 г. Владимир был назначен временным командующим 6-й батареей 24-й бригады²². В бою 18–19 февраля 1915 г. у деревни Моцарже, находясь на передовом наблюдательном пункте, он грамотно руководил огнем своей батареи, за что был награжден орденом св. Анны 2-й степени с мечами.

Следующий крупный этап 1-й Мировой войны — это большое отступление 1915 г. Тогда Владимир Закликовский заслужил свою очередную награду — орден святой Анны 4-й степени с надписью «За храбрость»: в бою у деревни Серватки он проявил пример храбрости и мужества при отражении атаки противника на Томский полк²³.

Весну 1916 г. 1-й армейский корпус встретил на Западном фронте в составе 10-й армии генерала Е.А. Радкевича. 5 марта началось десятидневное побоище, известное как Нарочское наступление. Во время проведения Нарочской операции вновь отличился Владимир Закликовский. Как отмечается в его наградном листе, в бою с 6 по 12 марта 1916 г. у господского двора Видзы он, будучи на наблюдательном пункте, под сильным огнем артиллерии, «проявил пример личного мужества и храбрости». За это Владимир был награжден орденом святого Владимира 4-й степени с мечами и бантом²⁴. 19 июня 1916 г. произошло столкновение на реке Стоход²⁵. Здесь отличился 96-й Омский пехотный полк В.В. Дашкевича-Горбатского²⁶. Приведем отрывки из описания полковником Дашкевичем-Горбатским подвига капитана Закликовского в этом бою: «19 июня 1916 года командующий 4-й батареей 24-й артиллерийской бригады капитан Закликовский находился на наблюдательном пункте, что на север-

²¹ Там же.

²² РГВИА. Ф. 409. Оп. 1. Д. 164027. Л. 236.

²³ Там же. Ф. 409. Оп. 4. Д. 2257. Л. 1.

²⁴ Там же.

²⁵ Керсновский А.А. История русской армии. Т.4. — М., 1994. — С. 36.

²⁶ Там же. С. 59.

ной опушке роши болота Десарно. Несмотря на сильный обстрел тяжелой артиллерией больших калибров, как окопов нашей пехоты 96-го Омского полка, так и наблюдательного пункта, капитан Закликовский во все время боя продолжал вести огонь своей батареи, удачно обстреливая окопы и подходящие резервы противника... При вторичном натиске немцев капитан Закликовский оставил лишь тогда наблюдательный пункт, когда противник подошел к нему на револьверный выстрел, и уходил с него в тот момент, когда бомбардир Василий Силин, состоявший при нем в качестве передового артиллерийского наблюдателя, отстреливался из револьвера по подходившим немцам, и, будучи тяжело раненным, остался на поле сражения». Далее полковник Дашкевич-Горбатский ходатайствует о награждении капитана Закликовского Георгиевским оружием²⁷. Пока ходатайство прошло все инстанции, минуло больше года, и, наконец, приказ о награждении георгиевским оружием В.Л. Закликовского был подписан 4 сентября 1917 года²⁸.

25 августа 1916 года, капитан Закликовский Высочайшим приказом был произведен в подполковники, а 18 октября 1916 года назначен командующим 2-м дивизионом 24-й артиллерийской бригады.

За два года войны 1-й армейский корпус участвовал в самых страшных и кровопролитных сражениях русской армии: Сольдау, Лодзь, Нарочь, Стоход, где себя отлично зарекомендовала 24-я пехотная дивизия, в состав которой и входила 24-я артиллерийская бригада Владимира Закликовского.

В марте 1917 г. командующим 1-м армейским корпусом был назначен генерал А.С. Лукомский, военным министром А.И. Гучков, а верховным главнокомандующим генерал М.В. Алексеев. Начался развал армии. Многие командиры были смещены со своих должностей, другие ушли сами, не желая присягать Временному правительству. 10 июля 1917 года потерпела крушение последняя попытка наступления 5-й армии (в состав которой входил к концу войны 1-й армейский корпус) вдоль железной дороги Двинск — Вильно²⁹. Бесславно закончились боевые действия для 1-го армейского корпуса и для 24-й артиллерийской бригады в его составе.

²⁷ РГВИА. Ф. 409. Оп. 4. Д. 2257. Л. 9.

²⁸ Там же.

²⁹ Там же. С. 312.

С фронта Владимир Людвигович вернулся в родной Псков, где его ждала супруга с сыном, мать и сестры. Последний адрес Владимира в Пскове — это двухэтажный белый кирпичный дом на Верхне-Береговой улице. Дом этот сохранился и сейчас, отреставрирован и является частью отеля «Гелиопарк» на Запсковье.

С начала ноября 1917 г. в Пскове установилась советская власть, но уже в феврале на целых девять месяцев в город вступили немцы. При материальной и моральной поддержке германского командования осенью 1918 г. в Пскове началось формирование Северной армии. В течение первой вербовочной недели общее количество записавшихся добровольцев превышало 1500 человек, причем офицерство составляло 30—40% общего числа. Владимир Закликовский, присягнувший «Царю и Отечеству», тоже вступил в ряды вновь создаваемой армии. Он, как и многие другие, еще не потерял надежду вернуть жизнь в привычное довоенное русло. Однако в ноябре 1918 г. в Германии вспыхивает революция, и с 19 ноября немецкие войска начинают покидать город. Вместе с ними город покинуло и большинство офицеров Северной армии. Тех же, которые остались в родном городе, а среди них и Владимир Закликовский, постигла печальная участь. В Пскове сразу же приступил к работе Революционный комитет во главе с В.С. Шатовым, стараниями которого в городе было арестовано несколько участников Северного корпуса, которые после выяснения их роли в Северной армии были подвергнуты высшей мере социальной защиты, то есть были расстреляны³⁰. Среди них оказался и Владимир Закликовский.

Когда мать Владимира узнала об аресте, она тут же отправилась к соседу, Константину Вениаминовичу Гею, который руководил расстрелом. Однако его мать встретила Александру Ульянову словами: «Костенька Вас принять не может. Он устал, кушает яишнику»³¹. Так решилась судьба молодого храброго офицера Русской армии Владимира Людвиговича Закликовского. Расстрелянных офицеров закапывали в общие ямы по 50 человек.

Прошло полгода. В мае 1919 г. в Псков вошел отряд Станислава Булак-Балаховича. Его приход ознаменовался разрешением раскопать и перезахоронить расстрелянных белых офицеров. И вот

³⁰ Корнатовский Н.А. Борьба за Красный Петроград. М: АСТ, 2004. С.43

³¹ Из воспоминаний А.У. Закликовской, по рассказам Г.П. Андрушкевича.

матери, полгода назад потерявшие сыновей, вынуждены были лично опознавать в истлевших телах своих детей. Для Александры Ульяновны это было двойным ударом: когда тело Владимира было раскопано, обнаружилось, что ранений на нем не было.

Родственники смогли показать то место, где в далеком 1918 г. были расстреляны 150 героев, в том числе и Владимир Людвигович Закликовский (ныне — площадь Жертв Революции). Почему-то при реставрации крепостной стены именно этот её участок словно не заметили и оставили руиной.

Александра Ульяновна решила похоронить сына на Мироносицком кладбище Пскова. Там и поныне покоится его тело. Благодаря стараниям потомков, какие бы несчастья ни происходили на свете, на могиле Владимира Людвиговича Закликовского всегда растут цветы.

ПАМЯТНИКИ ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЫ

*Т.А. Бычкова,
А.А. Савицкая,
А.С. Чичигина*

Висячие мосты Петербурга: прошлое и настоящее (К 190-летию первого российского висячего моста)

Ей нравились висячие мосты, а жёсткие
конструкции претили...

Любовь Малкова

Она чуждалась нашей суеты,
И мыслила, и чаяла иначе.
Ей нравились висячие мосты,
Но в городе не строили висячих.

Евгений Латаев

«Они принадлежат к числу изящнейших сооружений...», — так о висячих мостах отозвался В.Я. Курбатов¹. Первый российский висячий мост появился в 1823 г. в Петербурге и представлял собой одну из разновидностей таких переправ — цепной мост.

¹ *Курбатов В.Я.* О красоте петербургских мостов // Зодчий. 1909. № 35. С. 350.